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全卷满分100分，考试时间90分钟．
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、班级、考场号、座位号、考生号填写在答题卡上．
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．回答非选择题时，将答案写在答题卡上．写在本试卷上无效．
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回．
可能用到的相对原子质量：H-1  N-14  O-16  A1-27  Mn-55
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．我国很多珍贵文物都记载着中华文明的灿烂成就，下列文物主要由合金材料制成的是（    ）
	选项
	A
	B
	C
	D

	文物
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	名称
	西周青铜凤鸟纹爵
	秦代竹简
	唐代兽首玛瑙杯
	宋代钧窑三足炉


A．A    B．B    C．C    D．D
2．下列各项中的离子方程式书写正确的是（    ）


A．向溶液中加入过量盐酸：


B．向溶液中加入过量氨水：


C．向溶液中通入少量


D．向溶液中滴入少量新制氯水：
3．下列实验装置能达到对应实验目的的是（    ）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20220929082404.png]



A．制备                B．验证纯碱固体溶于水放热      C．收集     D．干燥
4．下列说法中错误的是（    ）
A．自然界中不存在单质形态的钠、铝、铁等氢前金属
B．氧化钙属于碱性氧化物，二氧化硅属于酸性氧化物
C．豆科植物的根瘤菌将氮气转化为氨的过程属于自然固氮
D．食品中添加适量二氧化硫可起到漂白、防腐和抗氧化的作用
5．柠檬酸是一种重要的有机酸，在工业，食品业，化妆业等具有极多的用途．下列关于柠檬酸的说法中错误的是（    ）
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A．分子式为                  B．能与金属钠发生置换反应
C．所有的碳原子均可在同一平面上      D．能和乙醇发生酯化反应
6．凭借铝的高丰度、低成本、高价态等优点，铝离子电池有望成为下一代储能器件．我国科学家研发的一种新型水系铝离子电池的工作原理如图所示，下列说法错误的是（    ）
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A．电极上发生氧化反应

B．正极的反应式为
C．隔膜应选用阳离子交换膜



D．若电极质量减小，则理论上正极将增重
7．下列反应属于吸热反应的是（    ）
A．镁与稀硫酸反应    B．碳与水反应    C．铝与五氧化二钒反应    D．铜与氯气反应



8．单质磷有多种同素异形体，白磷、赤磷、黑磷是常见的三种．已知： ；．下列说法错误的是（    ）
A．白磷转化为黑磷属于化学变化
B．在实验室中白磷可保存在冷水中
C．相同条件下，三种磷的同素异形体中赤磷最稳定

D．





9．甲苯（用表示）是一种挥发性的大气污染物．热催化氧化消除技术是指在作催化剂时，用将甲苯氧化分解为和．热催化氧化消除技术的装置及反应机理如图所示，下列说法中错误的是（    ）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20220929082440.png]

A．反应Ⅱ的方程式为

B．反应Ⅰ中元素的化合价升高

C．反应Ⅱ中键的形成会释放能量


D．作催化剂可降低总反应的焓变









10．室温下，将的溶于水时吸热，将的溶于水时放热．受热分解的热化学方程式为．下列判断错误的是（    ）




A．    B．    C．    D．








11．标准摩尔生成焓是指在时，最稳定的单质生成化合物时的熔变，而最稳定单质的为0，可根据计算反应的（随温度变化可忽略不计）．时，相关物质的如图所示，下列各项中的热化学方程式表征错误的是（    ）
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A．

B．

C．

D．
12．下列关于碰撞理论的说法中错误的是（    ）
A．反应物分子只有发生有效碰撞才能发生化学反应
B．催化剂能够降低反应的活化能，使得更多的分子成为活化分子
C．增大浓度能使单位时间内分子的有效碰撞次数增加，反应速率加快
D．增大压强能够提高活化分子的百分率，提高单位时间内分子有效碰撞次数



13．反应的速率方程．已知k为速率常数，温度不变，k不变，若在某温度下将密闭的反应容器的总体积压缩为原来的，此时该反应的速率变为原来的（    ）
A．4倍    B．8倍    C．16倍    D．64倍






14．利用二氧化碳催化加氢合成是一种制备的方法，反应的热化学方程式为．时，在某恒容密闭容器中充入一定量的和，下列各项能说明反应达到平衡状态的是（    ）
A．混合气体的密度保持不变
B．混合气体的平均相对分子质量保持不变


C．的物质的量浓度等于的物质的量浓度



D．的消耗速率与的消耗速率之比为

15．烷烃裂解是石油炼制中获取低碳烷烃和低碳烯烃等化工原料的重要途径．正丁烷催化裂解为乙烷和乙烯的反应历程如下（*号代表催化剂）：
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下列说法错误的是（    ）
A．反应①为正丁烷的吸附过程


B．过渡态中稳定性最强的是
C．正丁烷裂解生成乙烷和乙烯的反应为放热反应
D．正丁烷裂解生成乙烷和乙烯的决速步骤是反应②

16．高炉炼铁是重要的工业过程时，在某恒容密闭容器中同时发生如下反应：

反应Ⅰ．

反应Ⅱ．，

注：为用气体分压表示的平衡常数．

若反应达平衡时，体系总压强为，下列说法错误的是（    ）


A．平衡时，容器中和的分压相等


B．时，反应Ⅱ的


C．温度升高，减小增大
D．反应Ⅱ在较低温度下能自发进行
二、非选择题：本题共4小题，共52分．
17．（12分）X、Y、Z、P、Q是原子序数依次增大的短周期主族元素，其中X的一种核素中没有中子，Y的单质和Z的单质是空气的主要成分，Z和Q同主族．做焰色试验时P元素的焰色为黄色．回答下列问题：
（1）X、Y、Z、P、Q五种元素的原子半径从大到小的顺序为___________（用元素符号表示）．
（2）M是由X、Y元素组成的含有10个电子的分子，M的空间构型为___________．





（3）可用作医药原料、照相乳剂的防腐剂．可由与反应制备，副产物为和M．


①中含有的化学键类型为_________，的电子式为_____________．

②上述制备的化学方程式为_______________________．
（4）Z和Q的简单气态氢化物中，热稳定性更好的是_____________（填化学式），从化学键的角度解释Z的简单气态氢化物的分解反应为吸热反应的原因：__________________．

18．（12分）某化学实验小组欲测定反应的热效应，设计如下实验．
实验装置：
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实验步骤：在装有温度计和仪器X的烧杯中先加入已恒定为室温的溶液，使用仪器X搅拌，待温度计数字稳定读数后，迅速加入溶液．密切关注温度变化，将最高温度记为反应后体系的温度，计算出溶液上升的温度．重复上述操作3次，记录实验数据如表所示：
	
室温/
	20.0
	20.0
	20.0

	

	0.70
	0.69
	0.71



已知：①反应Ⅰ．

反应Ⅱ．


②本实验条件下，混合溶液的密度和比热容分别按照和进行计算．
回答下列问题：
（1）仪器X的名称为___________，本实验中作反应容器的烧杯的规格适宜选用_____________（填序号）．



A．    B．    C．
（2）本实验重复进行三次的目的为_________________．


（3）由题给数据计算可知反应Ⅰ的________．






（4）反应的热效应_________ ；若其他条件不变，实验改用的溶液，则计算所得的将偏小，可能的原因为___________________．

19．（12分）水煤气转化反应是一个重要的化工过程．
已知：部分化学键的键能如表所示：
	化学键
	

	

	

	


	
键能
	1072
	799
	436
	463


回答下列问题：

（1）___________．



（2）时，向体积相同的恒容恒温的密闭容器甲和恒容绝热的密闭容器乙中分别充入和，只发生水煤气转化反应．






①甲容器中反应达到平衡时的物质的量分数为．则时甲容器中反应的平衡常数______（为用物质的分数表示的平衡常数）．平衡后改变条件，下列措施能提高的平衡转化率的是__________（填序号）．

A．加入催化剂    B．再充入     C．充入氩气      D．降低温度
②两容器均达到平衡后，压强更大的是_________（填“甲”或“乙”），原因为_____________．

（3）用途广泛，写出基于其物理性质的一种用途：________________．

20．（16分）氯气是重要的化工原料，随着氯气用量的日益增大，将涉氯行业产生的氯化氢转化为氯气具有重要的现实意义．工业上常采用的转化原理为．
回答下列问题：



（1）研究表明，在作催化剂时，氧化的反应分两步进行：

氯化反应：：

氧化反应：．


①氧化反应的_________，该反应中正反应活化能____________逆反应活化能（填“>”或“<”）．
②氯化反应在低温条件下进行的趋势很大，原因为__________________．




（2）在某刚性密闭容器中发生反应．测得初始投料比分别为时，温度对平衡转化率的影响如图甲所示：
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①代表初始投料比分别为和时的曲线分别为__________、_________．







②初始投料比为时，升高温度导致的平衡转化率降低的原因为_________________________；在所对应的初始投料比条件下，P点对应的的正逆反应速率___________（填“>”“<”或“=”）．



（3）我国科学家设计的一种将转化为的装置如图乙所示，该制备的方法具有占地面积小、原料利用率高等优点．
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①该装置工作时，发生的能量变化除化学能→热能外，还有___________________．

②通入的电极为原电池的___________极，该电极的电极反应式为_____________________．
化学
1．A  【解析】青铜属于合金，A项正确；竹简是由主要成分为纤维素的竹片制成，B项错误；玛瑙由主要成分为二氧化硅的玛瑙石制成，C项错误；宋代钧窑三足炉是陶瓷，由黏土制成，D项错误；故选A．









2．C  【解析】向溶液中加入过量盐酸有生成，A项错误；不拆且产物为，B项错误；向溶液中通入少量，产物为，C项正确；向溶液中滴入少量新制氯水，不被氧化，D项错误；故选C．


3．B  【解析】二氧化锰与浓盐酸反应需要加热，A项错误；可通过红墨水左低右高的现象证明纯碱固体溶于水放热，B项正确；能与水反应，应选用排空气法收集，C项错误；为碱性气体，不能用五氧化二磷干燥，D项错误；故选B．
4．A  【解析】自然界中存在单质形态的陨铁，A项错误；氧化钙属于碱性氧化物，二氧化硅属于酸性氧化物，B项正确；豆科植物的根瘤菌将氮气转化为氨的过程属于自然固氮，C项正确；食品中添加适量二氧化硫可起到漂白、防腐和抗氧化的作用，D项正确；故选A．


5．C  【解析】由结构简式可知柠檬酸的分子式为，A项正确；柠檬酸分子中含有羟基和羧基，能和金属钠发生置换反应生成，B项正确；柠檬酸分子中连接羟基的碳原子和与其直接相连的3个碳原子不在同一平面上，C项错误；柠檬酸分子中含有羧基，能和乙醇发生酯化反应，D项正确；故选C．




6．D  【解析】由图示可知电极为负极，负极发生氧化反应，A项正确；电极为正极，正极发生还原反应，电极反应式为，B项正确；由图示可知隔膜通过的是，故应选用阳离子交换膜，C项正确；由两电极的电极反应式可知，电池工作过程中，理论上负极质量的减少量应等于正极质量的增加量，D项错误；故选D．
7．B  【解析】镁与稀硫酸的反应、铝与五氧化二钒的反应（铝热反应）、铜与氯气反应均为典型的放热反应，而碳与水的反应为吸热反应；故选B．


8．C  【解析】同素异形体之间的转化属于化学变化，A项正确；在实验室中白磷可保存在冷水中，B项正确；由热化学方程式可知相同条件下，黑磷的能量最低，最稳定，C项错误；由盖斯定律可知，D项正确；故选C．





9．D  【解析】由图可知，反应Ⅱ的方程式为，A项正确；反应Ⅰ中元素的价态由价升高到了价，B项正确；反应Ⅱ中键的形成会释放能量，C项正确；催化剂不改变反应的焓变，D项错误；故选D．









10．D  【解析】由溶于水吸热可得①．由溶于水放热可得②．由盖斯定律可知，则A项、B项、C项正确；D项错误；故选D．








11．C  【解析】生成物总-反应物总． ，A项正确； ，B项正确；







，C项错误；  ，D项正确；故选C．
12．D  【解析】反应物分子只有发生有效碰撞才能发生化学反应，A项正确；催化剂能够降低反应的活化能，使得更多的分子成为活化分子，B项正确；增大浓度能使单位时间内分子的有效碰撞次数增加，反应速率加快，C项正确；增大压强不能提高活化分子的百分率，D项错误；故选D．



13．D  【解析】将密闭的反应容器的总体积压缩为原来的时，和的浓度均变为原来的4倍，由速率方程可知，该反应的速率变为原来的64倍；故选D．





14．B  【解析】容器的体积不变，混合气体总质量不变，在反应过程中混合气体的密度始终不变，A项错误；反应开始后，混合气体的总物质的量减小，总质量不变，若平均相对分子质量不变，则说明反应达到平衡状态，B项正确；在反应过程中的物质的量浓度恒等于的物质的量浓度，C项错误；在反应过程中的消耗速率与的消耗速率之比恒为，D项错误；故选B．

15．B【解析】反应①为正丁烷的吸附过程，A项正确；物质具有的能量越高，稳定性越差，过渡态能量最高，故其稳定性最差，B项错误；正丁烷裂解生成乙烷和乙烯的反应为放热反应，C项正确；各步反应中，活化能最大的是反应②，故决速步骤是反应②，D项正确；故选B．








16．D【解析】由可知，和的压强之比为，分压相等，A项正确；时，反应Ⅱ的，B项正确；反应Ⅰ为放热反应，温度升高，减小，反应Ⅱ为吸热反应，温度升高，增大，C项正确；反应Ⅱ为熵增的吸热反应，在较高温度下能自发进行，D项错误；故选D．
17．（12分）

（1）   （2）三角锥形    （3）①离子键、（极性）   共价键


    ②




（4）     断裂键吸收的能量大于形成键和键释放的能量

【解析】由题给信息可推知X、Y、Z、P、Q五种元素分别为H、N、O、、S．


（1）H、N、O、、S五种元素的原子半径从大到小的顺序为．

（2）的空间构型为三角锥形．





（3）①中含有的化学键类型为离子键、极性共价键；为离子化合物，其电子式为．②由题给信息可知制备的化学方程式为．




（4）非金属性：，故热稳定性：；的分解反应为吸热反应的原因是断裂


键吸收的能量大于形成键和键释放的能量．
18．（1）（玻璃）搅拌器    B

（2）多次测量，求的平均值，减小实验误差

（3）





（4）   浓溶液与溶液混合时，除反应放热外，还有浓溶液稀释放热，会导致计算得到的偏小，最终导致偏小

【解析】（1）仪器X的名称为（玻璃）搅拌器；测定中和热选择烧杯时，为防止烧杯过大表面散热加快，一般使溶液体积与烧杯容积相近，故本实验中作反应容器的烧杯适宜选用的烧杯．

（2）本实验重复进行三次的目的为多次测量求的平均值，减小实验误差．






（3）反应生成，平均放出的热量，则生成（1）时放热，故．







（4）由盖斯定律可知，；若实验改用的溶液，由于浓溶液稀释时放热，则会导致计算得到的偏小，最终导致偏小．
19．（12分）
（1）36   （2）①2.25   D   ②乙
平衡后，甲、乙两容器气体的物质的量相等，但由于反应放热，故乙容器中温度更高，压强更大
（3）作制冷剂、人工降雨、舞台上制造云雾效果



【解析】（1），故．











（2）①当甲容器中反应达到平衡时，和的物质的量分数均为，和的物质的量分数均为，则．催化剂不影响平衡转化率，A项错误；再充入，平衡正向移动，但的平衡转化率下降，B项错误；恒容充入惰性气体，平衡不移动，C项错误；水煤气转化反应为放热反应，降低温度，平衡正移，的平衡转化率升高，D项正确；故选D．②平衡后，甲、乙两容器气体的物质的量相等，但由于反应放热，故乙容器中温度更高，由可知，乙容器内压强更大．

（3）经加压、降温可转化为干冰，干冰常用作制冷剂、人工降雨、舞台上制造云雾效果等．

20．（1）①    >    ②氯化反应为放热反应，嫡减过程，但放热量很大，故在低温条件下，吉布斯自由能变小于零，反应趋势很大



（2）①       ②该反应为放热反应，升高温度，平衡逆向移动，的平衡转化率降低   >

（3）①化学能→电能    ②负   



【解析】（1）①由盖斯定律可知总反应氯化反应+氧化反应，故氧化反应的；吸热反应中，正反应活化能大于逆反应活化能．②氯化反应为放热反应，嫡减过程，但放热量很大，故在低温条件下，吉布斯自由能变小于零，反应趋势很大．












（2）①其他条件一定，越大，的平衡转化率越低，故分别代表为时的曲线．②反应放热，故升高温度，平衡逆向移动，的平衡转化率降低．在所对应的初始投料比条件下，P点应继续向正反应方向进行，此时的正反应速率大于的逆反应速率．


（3）①该装置为原电池装置，工作时发生的能量变化除化学能→热能外，还有化学能→电能．②通入的电极为负极，电极反应式为
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